

泰城过半公交车进两元时代

代表委员建议公交降到一元或春秋季降价

本报记者 邢志彬 见习记者 侯峰 张伟



泰城过半公交车都是“K”字头,票价两元。本报见习记者 侯峰 摄



泰城目前有598辆公交车,其中302辆是“K”字头车,票价两元。城市公交环境改善,但有些市民觉得贵。

委员提案

民建泰安市委提案——

K字头公交车恢复一元票价

本届政协会议中,民建泰安市委集体提交了名为《关于恢复一元公交车票价 实行免费公交试点 缓解泰城交通拥堵的建议》的提案。呼吁K字头公交车都降价到1元,交通拥堵路段试点免费公交。

民建市委秘书长戚锋介绍,今年民建泰安市委收到基层支部60多件民生建议,从中选出10件价值较高的写成政协提案。每条提案都经过近一年的调研,该提案就是其中之一。参与调研的民建成员是交通局工作人员。

参与调研的委员说,

近年泰城多条线路公交车票价由1元提高到2元,产生的问题有:降低了市民乘公交出行的意愿,更多市民可能选择驾车出行,加剧了交通拥堵。委员还在调研多条公交线路后发现,2元票价的车辆只在部分线路上座率高,大部分线路上座率不足五成,有一些甚至不足三成。委员还认为有些线路只有2元车,市民不能选择,降低了市民满意度。

提案提出两条建议:首先K字头公交车票价由2元降为1元,吸引市民放弃开车,选择公交出行。提高K字头公交车上座

率,公交运行效率提高。其二,在容易发生交通拥堵路段开通免费公交。戚锋说,调研中发现济宁公交就是先由1元涨到2元,又降回1元。其中政府财政补贴起到关键作用,值得泰安借鉴。而福建石狮、湖南常宁早在2005年和2008年就实行了部分线路免费,吸引了有车族重回公交阵营,对缓解交通压力和减少能耗作用明显。

戚锋说,泰安的实际情况推出免费公交线路还不现实,该提案呼吁政府先建立免费线路的试点再推广。

会外调查

不坐两元公交,多等25分钟

小张是山东农业大学南校一名大三学生,平时乘公交出行。半年前,学校门口的31路、40路公交车全变成了K字头,票价从一元变成两元。“K字头的车确实舒服,可我们学生没有收入,来来回回花费太大。”

东岳大街火车站公交车站是泰城公交的枢纽,站上有12条线路经过。7日,记者看到,从上午8:55到9:25半小时内,共有53辆公交车经过火车站公交站,其中30辆是K字头。K字头公交车投币收费比普通公

交贵一元,电子钱包刷一次花费1.6元,刷月票卡按2次计算。有乘坐4路车的乘客为省钱,等待普通公交车,多花25分钟才能等来一辆。在大润发附近住的贺先生说,他办的是月票,一月能刷120次,1年前还刷不完,K字头车上了之后,每月要再花费50元,“车换成新的了,月票还是原来的次数,咱是工薪阶层,每月100多块钱的公交费也不是小数目。”

李先生是上班一族,平时业务繁忙,少不了在

泰城转,一个月公交花费在200元左右,“2元公交越来越多,1元公交越来越少,现在有些线路都没有了普通车,真有点受不了。”李先生说,引进新能源汽车,既美观又环保,改善市容,他双手赞成,但是一元公交车也应该增加,公共事业应该关注不同的消费群体,让乘客有更多选择。

经了解,现在泰城有598辆公交车,K字头的两元车有302辆,占的比例为50.5%。

部门回应

每公里还亏2.45元

7日,记者从泰安市交通局了解到,2012年新购置清洁能源公交车300辆,200辆已全部投入运营,其余100辆已完成挂牌手续。

“现在泰城公交实行的是多种票价,65岁到70岁以上的老人办卡半价优惠,残疾人、70岁以上老人乘车免费,新能源汽车投币一次是2元,刷卡一次是1.6元,使用月票的话,平均每次花费0.83元。大家说的票价贵,是说投币贵,现在刷卡乘车的客流量只占到36%。”泰安市公交公司副经理王兆峰说。

王兆峰说,在冬夏两季,空调车很受市民欢迎。上座率低的现象主要出现在新线路,2012年泰城新开通6条公交线路,一般经过3-4年上座率才会提升。还有一些是配合旅游的需要,如19、37、39路,走环山路,只在旅游旺季乘客才比较多。

代表委员观点

春秋不开空调 两元车可降价

综合以上情况,参加泰安市政协十二届二次会议的政协委员金延斌提出他的观点。金延斌认为,免费公交试点方案可行性不大,泰城多条道路一早一晚拥堵现象比较严重,实行免费公交缓解交通拥堵不现实。“恢复一元票价还是可以考虑的。”金延斌说。

他认为K字头公交和普通公交相互穿插,一辆K字头的,一辆普通的,市民想坐什么样的车,由他们选

择。K字头公交在冬夏两季必须使用空调,收取两元合情合理,但春秋两季不使用空调,应该考虑恢复一元票价。

人大代表汪振娟表示,一元票价是否该恢复,应该分人群、分层次考虑。对于长期乘坐公交车的贫困家庭和下岗职工而言,票价提升两元,一个月的乘车花费将增长两倍。而中层收入人群则觉得K字头公交服务设施好,两元票价可以接受。



老旧小区盼物业

一些老旧小区的卫生条件比较差,不但设施老旧不修理不更换,还有市民占用绿地养鸡鸭,气味很难闻,希望部门能增强对老旧小区的管理,为老旧小区增添正规物业。

市民 刘女士

加大“新农合”宣传力度

“我家住在六郎坡,我们的村民对政府推行的‘新农合’政策不是很了解,光听说一些新政策给老百姓带来福利,但具体不知道怎么使用办理,希望在偏远村子里设立一些宣传点多讲一讲这些新政策。”

市民 张先生

管一下拉沙车

“我家住在长城路附近,每天开车上班经过长城路,早晨有一些拉沙子的大卡车经过,路上洒了沙子,经常尘土飞扬,很不方便,希望有关部门管理一下,体会一下我们居民的感受。”

新浪网友 阿四匹林

公交线路调整下

“39路公交车的公交线路和17路、19路、32路等公交线路是重合的,而且每辆车上只有10来个人,每次都坐不满,但是4路、2路车每次都满人,到了上班下班时候坐不上车,很麻烦,希望能调整一下公交车的安排。”

新浪网友 尚品人生

饭店卫生管严点

“现在泰城的饭店越来越多,饭菜价格贵,但是有的用油不是很好,我女儿出去吃饭吃到质量差的食用油会过敏。泰安是个旅游城市,游客很多,我们的饭店代表城市形象,希望加强饭店的卫生监管。”

市民 周先生

多建蔬菜暖温棚

“天气冷了以后,菜价贵了,根本原因是泰安自己种植的菜太少,特别是一些在暖温棚种植的蔬菜需要从外地用车拉进来。遇见恶劣天气,交通不便就进不来车,菜价就会涨。希望泰安市区周边多建一些暖温棚,保证市民需求。”

新浪网友 慢慢儿飞

7日,本报开通“两会”直通车已经3天了,征集民意,如果您有需要为公众日常生活鼓与呼的问题,对泰安发展有务实的好主意以及民生方面切实可行的建议,欢迎告诉我们,我们将把您的建议带到“两会”上,给代表、委员谋划今年发展提供参考。

您可以拨打本报新闻热线:0538—6982110,也可登录本报官方微博:<http://t.qq.com/jinritaishan>或本报网站:<http://taian.qiwb.com.cn>,提出您的意见或建议,期待您的参与。

本报见习记者 邹文鹏 整理